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MATEMATIK BOLUMU

MAT 101 - MATEMATIK I DERSI
CALISMA SORULARI

Bolum 1: Fonksiyonlar

1.1 Tanim Kimesi

1) f(x) = ;= fonksiyonu verilsin. Tanim kiimesini bulunuz. ((0,00)\{1})

Bolum 2: Limit ve Sureklilik

2.. Limit

L’Hospital kuralin1 kullanmadan asagidaki limitleri hesaplayiniz:

1) lim Sdbe) _o (179)

20 x+1—cosx

2) i«%w =7 (—1)

6) L = lim sinx.sin — ifadesinin limitini hesapalayimiz. cevap:(0)
T—00 €T

7 L= hmtan(x?’) + 2tan® x
=0  x?tanz + 23

e 3
limitini hesaplayiniz. cevap: 5

vVr+5—3

2
8) f(z) = 3151_% NG ifadesini hesaplayimiz. cevap: <§>
. tanbx . ..
9) f(z)=lim ifadesini hesaplayimiz. cevap:(6)
x—=0r —



2.. Siureklilik

sin?
1) f(x) = { aﬂ—x ’xxio seklinde verilen f(x) fonksiyonunun tamim kiimesini bulunuz. f(z) fonksiy-

onunun z = 0 noktasindaki stirekli oldugu a degerini bulunuz. (a =0) Ayrica lim f(z) =7 (—o0)
r—1-

0, =0

i olmak tizere f fonksiyonu z = 0 da siirekli midir? cevap:(siireklidir)
x2.sinx, x #0

2) f(a) = {

3) g(x) =z/|r] fonksiyonu x =0 ’da siirekli midir? cevap:(siireklidir ¢/(0) = 0)

(2> +a) ifx>0
4) f(x) = ¢ 1 if t =0 ise f(x) i her yerde siirekli yapacak a ve b’ yi bulunuz. Cevap:
ba? + 1 if <0
a=b=1

Bolum 3: Turev

3... Teget ve Normal Denklemler
1) 222 — 3zy + 23y* = 6 egrisine Py(—1,1) noktasinda teget dogrusunu bulunuz. (y = 2z — 3)

2) f(x) = 2sinz — sin®x fonksiyonunu ve I = (—m,27) araligim diisiinelim./ araliginda yatay tegete

sahip olan noktalar1 bulunuz. (z = %)

3... Turev

1) flz)=q/2e+1 = LLa)=7 (L)

dz? 12v/3
2) A (tan(2)) = 7
3) a=(a + (In(xV7))) =7
V4 ,r <1 . B . e 3,
4) f(z) = { wt4b x> 1 olarak tanmimlanan fonksiyon x = 1 de tiirevlenebildigine gore a ve b

noktalarini bulunuz. (a = i, b= %)

5) % [sec2 (xilﬂ = Cevap‘<sec2 (mil) tan (mil) ’ L:LD

sin x . d d sin x ; i 1
6) y=a* olmak fizere % =7 cevap: (ﬁ = 22" (22) Inz.(cos x. In(2x) + sn;a: + - lnx)
dy
7 v — arctan®(2119) ise Y _o
) y = arctan*(z'"?) ise T

CcOS E,w <1
8) flz) = 4 olmak tizere
ar +0b, x>1

a) f(x) siirekli olacak bigimde a ve b sayilar1 mevcut mudur?



b) f(z) fonksiyonun tiirevlenebilir olmasi i¢in a ve b sayilari ne olmalidir?

9) f(z) =a* olmak iizere f’ fonksiyonunu bulunuz.

10) f(z) =y, f(1) =2 ve xsin(2zy® — y*) — 2* + 1 = 0 verilmigtir. f'(1) ’ i bulunuz. Cevap: 3

2 dy >

x)) verilmigtir. 2’ i bulunuz.

11) y = arcsin(sec?(e 4

3.6 Kapali Fonksiyonlarin Tirevi

1) Verilen kapali fonksiyonlar igin 3 yii bulunuz.

a) 2+ a2y — 22yt +P =1

b) xsin(zy) + cos(zy) =0

@)

d) oz +y = 2zy?

)
)
) &+ = sin(ay)
)
e) sin(xy) = cos(y?)

2) Asagida belirtilen degerleri bulunuz.

a) 2° —xy +y* =8 ise y (0) =7

b) a? =sin®*(zy) + xy — 3 ise y |<§@) =7
) x* = sin®(zy) + zy — § ise y’\(gg) =7

3) Asagidaki egriler i¢in belirtilen noktadan gegen teget ve normal dogrularin denklemini yazimz.

a) 23+ 2%y — 22y + 2 =1, p(1,0)
b) sin(zy) +y =* p(1,0)
) e
)

@)

e™ + y?sin(mz) —e =0, p(1,1)
2 —ysin(z +y) =1, p(1,—1)

o,

3.7 Ters Fonksiyonun ve Logaritma Fonksiyonun Tiirevleri

1
1) flx)=2°+23+x+1 ise f~'in z =2 noktasindaki egimini hesaplaymiz. cevap: (5)

2) f(z) =23+ 1z + 1 olsun.

a) f(z) in birebir oldugunu gosteriniz.
b) g=f""ise ¢'(3) =7
3) f(z) = 2* — 42 — 5 olsun.

a) x > 2 igin f(z) in birebir oldugunu gosteriniz.

b) L sy =7




4) Asagidaki fonksiyonlarin tiirevlerini logaritmik tiirev yardimiyla bulunuz.

2

a) (1+2)5(2—2)35(1+22)3(1+Inz)2

riVad 1

D)y =5 oy
c) y=aVrt!
sin?(z) tant(x
)y S o)
(23 +1)
) YRR
y= 2 -1

5) Asagidaki fonksiyonlarin tiirevlerini bulunuz

a) In ()
b) logq (ﬁ)

) 1+Inzx
C
1—Inz

3.8 Ters Trigonometrik Fonksiyonlar
1) f(z) = sin(arcsin(z + 1)) =? ise f'(zx) =?

2) f(z) = arcsin(sin 22 + a) =? ise f'(x) =?

3) f(z) = arccos(tan /22 + 1) =? ise f'(x) =?

arcsec(r? + 1)

4) f(x) =

=71ise f'(x) ="

tan(2x + 1)
5) f(z) = m 7 ise f(x) =7

6) f(z) =2arctan <\/%> + arccos(z) ise f'(x) =7 z € (0,1)
7) f(x) = xarctan(y/x) ise f'(z) =7

3.9 Bagil Oranlar

1) Bir bocek ¢t = 0 aninda diiz bir yolda 3ft/dk hizla kuzeye dogru yiirtimeye baglamigtir. 2dk sonra,
ikinci bocek ayni yerden doguya dogru 5ft/dk hizla yiiriimeye baglamigtir. Birinci bocek 12t yol

aldiginda, iki bocek arasindaki uzakligin degigsme hizi nedir? (j—%)

2) Bir ¢emberin yarigapt 2cm/s sabit hizla biiyiiyor. Cevre uzunlugu 200mem oldugunda, gemberin

alanindaki degigsim hizi1 nedir?

3) Iki araba aym noktadan hareket ediyor. Biri 60km hizla giineye, digeri 20km/sa hizla batiya dogru

gidiyor. 2 saat sonra arabalar arasindaki uzakligin artig hizi ne olur?



4)

Bir {iggenin alani 2cm?/da oraninda artarken yiiksekligi 1em/da oraninda artiyor. Ucgenin yiiksekligi
10cm ve alan1 100em? oldugunda tabanim degisim hizi nedir?

1km yiikseklikte ve 500km/sa hizla yatay olarak ucan bir ugak, bir radar istasyonu iizerinden gegiyor.
Ugak istastyondan 2km uzakta oldugunda ucaktan istasyona olan uzakligin artig hizi ne olur?

Sekildeki depo baglangicta su ile doludur.

v
M

r = 5m ve h = 10m dir. Suyun yiiksekligi [ oldugunda, depodan [? m?/sn oraninda su sizmaktadir.

a) Su yiiksekligi 8m oldugunda su yiiksekligindeki degigim hizini bulunuz.

b) Su yiiksekliginin 6m nin altina diismemesi icin, depoya sabit hizla su eklenecektir. Bu hiz en az
ne olmalidir.

* Hacim: V(t) = smr2(t)I(t)

3.10 Dogrusal Yaklagsimlar ve Diferansiyeller

)

2)

f(z) = 2% + 2e2@ 1) ise fonksiyonun x = 1 deki dogrusal yaklagimini bulunuz. Hangi = degerleri icin
hata 0.01 den kiiciik olur?

f(z) = =15 olsun

a) x = 3 de f(x) in dogrusal yaklagimii bulunuz. (L(z) =7)

b) L(z)’ i kullanarak (3 — h,3 + h) araliginda f(z) fonksiyonu yaklagik olarak hesaplanirsa hatanin
0.001 den kii¢iik olmasi i¢in h en fazla kag olabilir.

fz) = % — 32% + 5 olsun.

a) x = 1 de f(x) fonksiyonunun dogrusal yaklagimii bulunuz. (L(z)=7?)

b) Hata fonksiyonunu bulunuz (|f(x) — L(x)]|)

¢) z € [1 — h,1+ h] oldugunda hata < i ise h en fazla kag olabilir.

f(x) = 2% + 2z — 2 cos(%4) olsun. dz ve dy diferansiyellerini kullanarak f(1.02) degerini bulunuz.

Dogrusal yaklagim kullanarak agagidaki ifadeleri yaklaasik olarak bulun.

a)\/m
b) sin(%)

c) V4.01
)V/26

o,



6) ye® +xe¥ +y =x+ 2 ise f(0.01) i dogrusal yaklagim kullanarak yaklagik olarak hesaplayiniz.

Bolum 4: Turevin Uygulamalari

4.1 Fonksiyonlarin Ekstremum Degerleri

1) f(x) =32+ 402 +1 egrisinin minimum noktasim agiklayarak bulunuz.

(
2) f(x) = 2x° — 6x + 6 ise yerel maksimum veya minimum degerlerini bulunuz
3) f(x) = 32" — 423 ise yerel maksimum veya minimum degerlerini bulunuz.
4) f(x) = |z* — 1] ise yerel maksimum veya minimum degerlerini bulunuz.
5) f(x) = x — 24/ ise yerel maksimum veya minimum degerlerini bulunuz.
6) f(x) = va? — x ise yerel maksimum veya minimum degerlerini bulunuz.
7) f(z) = xlnz ise yerel maksimum veya minimum degerlerini bulunuz.
8) f(x) = sin(x) + cos(z), x € [0, 7] ise yerel maksimum veya minimum degerlerini bulunuz.
9) f(z) =xe™*, x €[0,2] ise yerel maksimum ve minimum degerlerini bulunuz.

T) = x € [1,3] ise yerel maksimum ve minimum degerlerini bulunuz.

I

f(z) fonksiyonu [0, 1] araliginda sirekli olmak iizere,
i) f(0) =

i) 2 < f'(z ) eger (0,1) ise

1)

i) —2 < f'(z) <0, eger (3,1) ise
olarak veriliyor. Bu durumda

a) f(3) > 1 oldugunu gésteriniz;
b) ...

4.2 Ortalama Deger Teoremi ve Rolle Teoremi
1) P(x) = 10z* — 5z — 4 denkleminin kag reel kokii vardir?
2) f(z) = 2" + 2%+ 2 + 1 = 0 denkleminin sadece bir reel ¢oziimii oldugunu gosteriniz.

[P}

3) Asagidaki fonksiyonlar i¢in Ortalama Deger Teoremini saglayan “c” noktasim bulunuz.

a) f(x)=2*+z, 2 €l0,1]
b) f(z) =22%—322+2, 2 € [0,3]

4) 2°* + 2% — 3 = 0 denkleminin kac reel kokii vardir?

5) a° + x — 1 in sadece bir kokii oldugunu gosteriniz.



6) f(z)= oy fonksiyonu [0, 10] araliginda tanimlansin. Ortalam Deger Teoremini saglayan kag farkl

“c” degeri vardir?(“c” degerlerinin bulmamza gerek yoktur.)
7) f(z) =2+ 2z — 2 cos(%*) = 0 denkleminin sadece bir reel kokii oldugunu gosteriniz.
8) f(x) = 2° + 15z — 1 fonksiyonunun sadece bir reel kokii oldugunu gosteriniz.
9) f(x)=sin(z) + cos(x) — 3z + 5 = 0 denkleminin en az bir kokii oldugunu gosteriniz. Toplam kag kok

vardir?

4.3 Monoton Fonksiyonlar ve Birinci Turev Testi

1) flz) =% — % + 4z + 1 fonksiyonunun artan oldugu araliklar1 bulunuz.

2) f(z) = 2*(x — 1) fonksiyonunun artan veya azalan oldugu araliklar1 bulunuz.

3) f(z) = |z* — 4] fonksiyonunun artan veya azalan oldugu aralklar1 bulunuz.

4) f(x) = sinz fonksiyonunun artan veya azalan oldugu araliklar1 bulunuz.

5) f(z) = T2® — 32" fonksiyonunun artan veya azalan oldugu araliklar1 bulunuz.

6) f(x) = /5 — x fonksiyonunun artan veya azalan oldugu araliklar1 bulunuz.

7) f(x) =2cosx +sin’z, z € [—, 7| fonksiyonunun artan veya azalan oldugu araliklar1 bulunuz
8) f(z) = In(1 + 2?) fonksiyonunun artan veya azalan oldugu araliklar1 bulunuz.

4.4 Simetri, Asimtot ve Grafik Cizimleri

1
1) f(z) =+vx+ — ise fonksiyonun
T

NZ%

(a) Tanmim araligim bulunuz.
(b) = 0 noktasinda asimptotunun mevcut olup olmadigina bakinz

(c) Artan ve azalan araliklarimi belirleyiniz.

Asgagidaki fonksiyonlarin grafiklerini ¢iziniz. Eger varsa asimptotlarini belirtiniz.



9> Y= rz—1
10) y = 2%
1) y— 23

12) f(x) = sinz + cos x fonksiyonunun [0, 27| araliginda grafigini ¢iziniz.

r—sl

INEg
|
S

V3 -

13) f(x) = % fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.

R

fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.

i i
************************ 1T




1
15) f () = —— fonksiyonunun grafigini ciziniz.

(Inx)

Nellog

Y -
—_

(0, %) araligr aga@ konkav, diger araliklar yukar: konkavdir.

2
16) f(x) = :—x fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.

o
m"“

2 — /2 ve 2 + /2 noktalar1 biikiim noktalaridir.

4.5 Maksimum Minimum Problemleri

1) Carpimlar 12, toplamlari maksimum olan iki pozitif tamsayiy1 bulunuz.
2) Alam 1000m? olan dikdortgenler i¢inde gevre uzunlugu en kiigiik olanin boyutlarim bulunuz.

3) 10m uzunlugundaki bir tel iki pargaya kesiliyor. Bir parcasindan kare, diger pargasidan eskenar iiggen
yapiliyor. Kapatilan toplam alanin

a) maksimum

b) minimum
olmasi i¢in tel nasil kesilmelidir.

4) 30cm genigligindeki bir metal levha gekildeki gibi kivriliyor ve iistii kapatiliyor.



10em ‘ 10em ‘ 10em 10em

Kivrilan parga ile yer arasinda kalan aci1 # olmak iizere, alan1 maksimum yapan 6 agisin1 bulunuz.

5) 12000cm? lik bir malzemeden tabani kare, iistii agik bir kutu yapilmak istenirse; en biiyiik hacimli
kutunun boyutlari ne olur?

6) Sekildeki dortgenin alanim maksimum yapan 6 agisim bulunuz.

100m 100m

100m

7) 1m uzunlugundaki bir tel pargasi iki pargaya boliiniiyor. Bir pargasindan ¢gember gekil, kalan parcasindan
kare sekil yapiliyor. Cember ve karenin alanlari toplamini maksimum ve minimum yapmak icin tel
nereden boliinmelidir.

l l

[] O

4.6 Belirsiz Durumlar ve L’Hopital Kurah

Asagidaki limitleri bulunuz.

2

e

1) lim limitini hesaplayimniz. Cevap: 1
z—0+ z tan(x)
2) lim -1 =2 (1
) lim %=1 = 7 (n3)
202 + 22 — 4
3) lim ATt ar -4
r—1 x — 1
4) lim 1 — cos2zx
a0 1222
cosf — 1
5 i ng
22+ 222 + 4
6) lim
a——oo 4x3 — 222 + bxr 4+ 3

—1
7) lim Ve
o o1

10



) 1
8) lim <m — x cos —)
T—00 €T

1 1
9) lim (— _rT )
=0t \ T X

2r —sinx

10) lim ——
>:cg£>lo3x+sinx

: : 1
11) lim zsin ( 5 >

In(1 + ) — 22
1) Tim 2 ;L_x) ’
z—0 TeSIm T

13) lim 227V®

T—00

14 li : Inz
) lim (sinx)

15) lim z@=
Tr—00

9
16) lim —

T—00 9962

Bolim 5: integraller

Anti-Turev

Asagidaki fonksiyonlarin anti-tiirevlerini bulunuz.
3

1) =
2

2) —msin(mx)

3) 1 — 8sec?(2x)



